
□通讯员 张诗婷 摄影报道

本报讯 日前， 奉贤区消防救

援支队深入辖区中小学及幼儿园，

开展消防应急演练， 为校园师生撑

起防灾减灾“安全伞”。

随着急促的警报声响起， 一场

防灾减灾消防应急演练在海贝幼儿

园正式开始。“小朋友们捂住嘴巴和

鼻子，不要急，低头弯腰从教室里撤

离！”在柘林镇佳源升级版微站队员

的指导下，小朋友们临危不乱，快速

有序从教室安全疏散至操场。

“遇到火灾我们第一时间要做

什么呀？” “拨打 119报警！” 微站

队员用简单易懂的语言讲解了一些

常用的消防知识， 并在现场以提问

的方式， 让小朋友们了解火场逃生

的自救方法、 发现火情怎么办以及

常见灭火器材的使用方法。

随后， 微站队员们演示抢险救

援服的穿着， 并邀请小朋友们试

穿。 “消防员叔叔太厉害了！” 穿

上抢险救援服， 小朋友们沉浸式体

验了一回“小小消防员”， 也深切

感受到了消防员的辛苦。

□法治报记者 胡蝶飞

法治报通讯员 苏双丽 钟佳桐

“这里干净整洁、 舒心温馨，

有冰箱、 吸奶器、 消毒柜、 冷热水

……连吹风机都有， 想得太周到

了， 体验感非常好。” 2023 年 5 月

母亲节前夕， 静安区人民检察院公

益检察官刘国敏对一起涉母婴室公

益诉讼案开展第二次“回头看”，

被抽查到的一个点位的新手妈妈的

回答让她频频点头。

赴28处公共母婴室开

展专项调查

根据人口与计划生育法的规

定， 公共场所和女职工比较多的用

人单位应当配置母婴设施， 为婴幼

儿照护、 哺乳提供便利条件。

然而， 法律规定的“应当配

置”， 是否意味着现实生活中就

“配齐” 了， “配齐” 是否就等同

于“达标” 了， “达标” 是否就满

足群众的“使用需求” 了？

2021 年 12 月 20 日， 静安检

察院公益检察官在履职过程中发

现， 某商城母婴室尿布台锁扣坏

了、 某广场母婴室不能提供热水和

洗手液……根据前期监督履职发现

的情况， 静安检察院于 2022 年 2

月正式立案， 成立办案组， 制订专

项调查计划， 组建 6 个调查分队，

开始实地走访勘验调查。

经过 1个月实地走访， 检察官

发现辖区内商场、 公园、 医院等基

本实现母婴设施全覆盖， 但部分母

婴设施不符合相关国家标准： 如未

按要求配置带安全扣的婴儿尿布

台、 便于哺乳休息的座椅等设施；

个别母婴室卫生状况不佳等。

与5部门磋商，制发检

察建议

公益检察官重新研读《关于加

快推进上海市母婴设施建设的实施

意见》，对存在问题的母婴设施进行

分类、梳理，并根据“谁建设、谁管

理、谁维护”的原则确定 5个管理职

能部门，与他们先后磋商协调，充分

沟通，明晰责任，达成整改共识。

2022 年 2 月， 静安检察院启

动公益诉讼诉前程序， 制发检察建

议， 建议相关职能部门督促涉案单

位积极落实整改。

相关职能部门收到检察建议

后， 一方面督促涉案商场、 医院、

公园等完善母婴设施， 加强日常保

洁和管理； 另一方面通过“自查+

问卷调研” 的形式对辖区内重点商

业场所开展摸底调查， 组织常态化

检查， 并要求相关单位完善母婴设

施环境及设备管理维护制度。

第一次“回头看”，从

“有”到“优”

2022 年 8 月底， 检察官顶着

烈日开展第一次“回头看”： 原先

坏了的锁扣修好了， 洗手液、 尿布

台等也一应俱全， 检察官随机采访

一个正在给宝宝换尿布的妈妈， 得

到了肯定的评价。

“作为国际化大都市， 母婴设

施只是体现城市温度的一个小小的

窗口。 我们理应在细节处求极致，

依法督促相关职能部门加强对已建

成母婴室的维护管理， 让每一位有

需求的妈妈舒心地使用母婴设施。”

承办检察官徐衍这样说道。

□记者 陈友敏 实习生 陈科扬

本报讯 利用修图软件修改某

商场消费小票金额， 上传骗取积分

抵扣停车费， 男子王某不仅为自己

“省钱”， 还“灵活机动” 地将这套

见不得光的“技术”变成了“商机”。

短短 5个多月，就空手套白狼，替商

场“收取”了 11000 余元停车费。 近

日，普陀警方在“砺剑 2023”系列打

击整治专项行动中， 侦破了这样一

起诈骗商场停车费案件， 犯罪嫌疑

人王某因涉嫌诈骗罪已被普陀警方

依法采取刑事强制措施。

今年 4月初， 普陀公安分局中

山北路派出所接到某商场工作人员

报警， 有人在某网购平台上发布信

息，可对折代缴某热门商场停车费。

详细询问获悉， 原来信息发布者拥

有大量该商场的积分， 可用于抵扣

停车费。然而问起积分的来源，对方

却支支吾吾，无法正面回答。

接报后， 警方立即开展调查。

民警发现信息发布者的积分并非来

自其正常消费， 而是通过修图软

件， 使用虚假的消费小票骗得。 在

掌握一定证据后， 4 月 28 日下午，

民警将该信息发布者王某传唤至派

出所配合调查。

到案后， 王某如实向民警供述

了自己修改小票金额骗取商场积分

为他人抵扣停车费牟利的事实。 原

来， 2022 年 11 月， 王某带着妻子

至该商场消费， 嫌商场停车费贵，

便“灵机一动”， 用修图软件修改

了自己消费小票上的金额后上传，

试图获取更多的积分来抵扣停车

费。 没想到一试就中， 王某就此减

免了当日所有停车费用。 之后， 王

某几次去该商场， 均用了同样的办

法为自己减免停车费。 几次之后，

贪心的王某不再满足于“自给自

足”， 而是把修改小票变成了“生

意”，在某网购平台上公开“叫卖”对

折代缴某商场停车费。 短短 5 个多

月的时间里， 王某就成功接单 300

多次，以此非法获利 11000 余元，造

成商场损失停车费近 23000元。

□法治报记者 季张颖

法治报通讯员 谢天宇 赵轶承

邻居因在小区微信群发生口

角， 进而发展为人身攻击， 侵害他

人名誉权， 一纸判决下来后， 精神

损害抚慰金是到位了， 但判决确定

进行的赔礼道歉因先前的微信群已

解散， 迟迟未履行完毕， 案件步入

执行。 近期， 闵行区人民法院办理

了这样一起执行案件， 法官考虑到

行为类执行案件的特殊性， 从实质

性化解纠纷的角度， 带着被执行人

挨家挨户登门澄清， 并在小区开展

了一场以案释法活动。

捏造事实，邻里对簿法院

王某、 高某是一对居住在闵行

区某小区的年轻夫妻， 龚某也是该

小区住户， 三人系邻居。 后王某夫

妻与龚某因丢弃湿垃圾的事情产生

矛盾。 2022 年 6 月， 龚某在小区

“互帮互助群” 以及“邻里互助群”

微信群内， 发布王某夫妻二人生活

及为人处世方面的不实言论， 给王

某夫妻造成了精神痛苦， 无奈之下

王某夫妇将龚某诉至法院。

闵行法院审理后， 认定龚某发

表的涉案言论构成侵犯王某、 高某

名誉权， 应在涉案微信群内以书面

形式向王某、 高某赔礼道歉并赔偿

精神损害抚慰金 1000元。

上门执行，挨家挨户致歉

判决生效后， 精神损害赔偿金

很快就履行到位了， 但判决确定进

行赔礼道歉的微信群之一已经解

散， “这些事情不澄清清楚， 我们

以后在邻里之间抬不起头来了， 必

须让龚某道歉。” 申请执行人表示。

执行案件承办人谢天宇几易其

稿， 一次次的电话沟通， 终于形成

了一份让当事人满意的执行方案：

由被执行人龚某书写致歉函经法院

审核后， 于现存微信群、 1-12 层

每户居民、 楼道口进行书面道歉。

执行当天， 在案件承办人的全程监

督、 取证下， 被执行人龚某和执行

法官一起挨家挨户上门致歉， 自此

案件顺利执行完毕。

以案释法，法官开展宣讲

执行结案后， 为实现一个案子

影响一片的社会效果， 进一步弘扬

社会正能量， 闵行法院执行局局长

徐新健带队于 5月 5日上午赴涉案

小区居委会开展普法宣讲活动， 闵

行区人大代表沈菊红、 闵行法院执

行长顾红兵、 涉案小区居委书记、

工作人员及业主代表等 20 余人参

加了本次宣讲活动。

活动中， 顾红兵法官以本案为

例， 结合民法典人格权编的相关内

容进行了深度普法， 并从执行工作

的开展角度出发， 介绍了法院在执

行人格权侵权案件中的一些做法。
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□记者 陈友敏 实习生 陈科扬

通讯员 费璇

本报讯 “你相信光吗？” 近

两年， 经典 IP———奥特曼又一次火

热起来， 不少的主题周边、 玩具等

也随之热卖， 在许多校园周边的店

铺内都可以购买到奥特曼主题的商

品。 近日检察官协助参与调解了一

起由奥特曼卡牌引发的消费纠纷，

助推商家规范经营。

8 岁的小明 （化名） 独自一人

来到文具店时， 被摆放在醒目位置

的奥特曼卡牌吸引了， 这种卡牌种

类繁多， 卡牌绘制的角色、 属性、

等级各异， 但每张卡牌的外包装一

致， 撕开外包装就像开盲盒一样，

每次能开出什么款式带有不确定

性， 可能开出普通卡， 也可能开出

稀有卡。 同学之间还会交换， 比较

收集进度， 这让卡牌成为学校内的

“社交神器”。

于是， 小明为了收集“高阶”

卡片， 成为了“氪金玩家”， 不知

不觉间竟将 3000 元压岁钱都花光

了。 小明的父母得知后上门要求文

具店退货并且返还购物款。 而文具

店以影响二次销售为由拒绝退款。

家长与文具店交涉未果后致电

12315热线要求消保委协助解决。

普陀区消保委接到投诉后， 为

了妥善解决纠纷， 安排经营者和消

费者双方进行现场调解， 并根据

《上海市普陀区人民检察院和上海

市普陀区消费者权益保护委员会加

强消费者合法权益保护协作工作办

法》， 邀请普陀区人民检察院共同

参与此次现场调解。

家长认为购买玩具卡片的小朋

友只有 8 岁， 几次购买高金额的商

品合计达 3000 元左右， 文具店经

营者明知小朋友年龄小不具备独立

民事行为能力， 还是多次出售高价

值商品给他， 这种行为已涉嫌侵害

未成年人合法权益。 而在店铺经营

者看来， 自己是正常经营， 又不存

在强买强卖等行为， 何错之有？ 为

什么要退款？

针对上述分歧， 检察官与消保

委的工作人员向店铺经营者普及了

《未成年人保护法》 《民法典》

《上海市盲盒经营活动规范指引》

中的相关规定， 经过释法说理， 经

营者认识到了自己的错误， 并当场

一次性退还购物款， 双方当场签订

调解协议书。

检察官说法>>>

未成年人大额消费需经家长同

意。 8 岁小学生 “豪掷” 3000 元购

买奥特曼盲盒卡片， 该行为与其年

龄、 智力不相适应， 该高额消费行

为是否属于有效的民事法律行为，

取决于法定代理人小明父母是否同

意和追认。 本案中， 小明父母在发

现小明的消费行为后立即制止， 并

前往要求文具店退货， 是拒绝追认

的行为。 因此， 小明在文具店 “豪

掷” 3000 元购买奥特曼盲盒卡片的

行为无效。

家长应当树立第一责任人意

识。 依法履行监护职责， 有效约束

未成年人的零用钱， 帮助未成年人

树立正确的金钱观、消费观，培养孩

子更多的兴趣爱好， 引导其消费水

平与年龄、身份相适应，避免让未成

年人产生攀比心理和过度消费。

经营者在未成年人消费时应尽

合理审慎注意义务。 在销售商品时

要综合未成年人的年龄、 智力等因

素， 谨慎辨别消费者是否具有消费

能力和民事行为能力， 拒绝无监护

人陪同的低龄未成年人擅自大额消

费， 避免不必要的纠纷。 另外， 注

意不得向 8 周岁以下未成年人销售

盲盒， 并应通过显著方式提示消费

者。 向 8 周岁及以上未成年人销售

盲盒商品， 应通过销售现场询问等

方式， 确认已取得相关监护人的同

意。

8岁小学生文具店“豪掷”3000元抽卡
家长能否要求退货退款？

消防知识进校园 撑起防灾“安全伞”

检察官“暗访”商场母婴室
对一起涉母婴室公益诉讼案“回头看”

在群里诽谤邻居？

法官带着被执行人挨家挨户登门澄清

“PS”消费小票骗积分抵扣2万元停车费
男子因涉嫌诈骗罪被警方依法采取刑事强制措施


